

整体护理在反流性食管炎护理中的应用分析

杨 慧

甘肃省白银市第二人民医院 730900

【摘要】目的 探讨并对整体护理在反流性食管炎护理中的应用分析。**方法** 选取 2019 年 2 月至 2020 年 2 月共在院进行治疗的 120 例反流性食管炎患者作为此次的研究对象, 并进行随机的分组即实验组和对照的两组, 每组患者是 60 例。对照组进行常规的护理措施进行护理, 而实验组则是采取临床护理进行护理。**结果** 实验组的护理有效率明显高于对照组的患者, 且差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 整体护理在反流性食管炎的护理中具有很好的疗效, 并且还可以提高患者的满意度, 值得推广。

【关键词】 整体护理; 反流性食管炎; 应用

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 05-125-01

反流性食管炎是一种临床上常见的疾病, 主要都是因为胃以及十二指肠的内容物反流会食管而引起的病变(食管糜烂)。此类疾病主要是在老年人以及肥胖的人身上经常出现, 并呈现日渐上升的趋势, 为了患者接受到更好更有效的护理方法, 于是将 120 例反流性食管炎患者进行正统的护理, 并研究。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 2 月至 2020 年 2 月在院进行治疗的 120 例反流性食管炎患者作为此次的研究对象, 并将这些患者进行随机分组, 即实验组 60 位患者、对照组 60 位患者。其中实验组里有男性患者 32 例、女性患者 28 例, 且年龄都在 46-74 岁之间, 平均年龄在 (52.45 ± 2.31) 岁; 对照组中有男性患者 33 例, 女性患者 27 例, 年龄在 47-75 岁之间, 平均年龄在 (53.26 ± 2.31) 岁。在这 20 位患者当中有轻度的反流性食管炎的 40 例、中度性反流性食管炎的有 50 例、重度性反流性食管炎的有 30 例。两组之间的年龄、性别、病情分类等的差异均没有统计学意义 ($p > 0.05$)。

1.2 方法

两组都使用一般的药物方法进行治疗, 对照组在湖里方面上, 采用的是常规的护理措施进行护理, 而实验组的则是采用整体护理的方法进行护理, 其主要的过程就是: ①在患者入院之后为患者介绍周围环境以及专业护士、科室主任、护士长以及医院的各项规章制度等, 如果患者产生疑虑, 护理人员应该耐心地跟患者进行解释, 接触患者心中的疑惑。②护理人员应该向患者讲解有关疾病的知识, 疾病的临床表现以及病因。③对患者及逆行心理方面的护理, 因为反流性食管炎的好发人群大多数都是老年人, 会引起患者出现呼吸道感染以及心血管性疾病的并发症, 并且这类疾病还具有反复发作的特点, 这一点也大大地导致了患者的生活质量降低, 病人的健康也出现了问题。营养不良、抵抗力下降、治疗时间长的现象都会增加患者治疗的压力, 可能也会对此而失去信心。所以护理人员要做的就是开导患者多给予患者一些帮助、关心, 了解病人的病情并嘘寒问暖, 站在病人的角度去了解患者的内心, 并根据患者的真实所想进行个性化的护理措施, 帮助改善这种心理负担, 耐心倾听患者的心事尽量地去满足患者的需求, 不要让患者产生心理负担。同时应该向患者介绍医院的相关的卫生的知识, 并让患者谨遵医嘱, 鼓励患者重拾信心、战胜病魔。④饮食指导, 医护人员要正确的指导患者该如何让饮食才是最有营养的以及最适合现在这个阶段吃的, 生活习惯以及饮食要有规律, 少食多餐, 吸烟喝酒会严重地影响病情的恢复。⑤体位护理, 当患者的反流

性食管炎比较严重的时候, 就会出现酸味反流到口腔的现象, 这种情况只会让患者更加的痛苦, 所以护理人员应该正确的引导患者采取正确的姿势, 才能够帮助尽快地恢复健康以及提高治疗的效果。④口腔护理, 祝福患者要定时对自己的口腔进行清洁, 按时刷牙, 以免发生细菌增生。而高龄的或者是丧失自理能力的患者则给予口腔护理工作, 以免发生口腔溃疡的现象。

1.3 统计学方法

采用 SPSS17.0 进行数据分析, 以 (均数 \pm 标准差) 表示计量资料, 用 t 进行检验, 结果以 $P < 0.05$ 具有统计学意义。

2 结果

将两组患者之间的疗效进行比较, 实验组的治疗总有效率是 94.12%, 而对照组治疗的总有效率是 75.29%, 实验组患者的整体治疗效果明显高于对照组, 两组之间的差异数据具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

组别	n	显效	有效	无效	总有效率
实验组	60	45	12	3	95%
对照组	60	28	8	24	60%
P					< 0.05

3 结论

整体护理是目前的一种新型护理, 主要就是以患者为中心, 将注意力放在患者所处的环境、患者的心理问题、疾病的康复问题以及物理因素外, 还应该以现代的护理观念为指导, 一护理程序为中心的护理模式。如今的生活水平是日渐上升, 人们对护理的要求也在日益增加, 而整体护理却能够间接性地满足患者以及家属的想法, 最重要的就是改善患者病情。反流性食管炎是临床上消化科内比较常见的一种疾病, 患该病之后机体的各项功能都会晒衰退, 患者对外界的感知能力也会非常的差, 自我保护意识也在慢慢的下降, 且此病又具有反复的特征这就造成患者的生活质量也在严重的下降, 病情严重可能还会造成癌变的危险, 所以针对此类疾病, 就应该采用有较高的要求的护理模式, 而整体护理针对此病不仅可以提高对疾病的治疗情况还可以提升患者对护理的满意度情况, 且在本次的研究中使用整体护理的实验组的总有效率也是明显的高于对照组的, 且差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。

综上所述, 整体护理在临床上的作用比较大, 值得推广。

参考文献

- [1] 林丽嫫, 李佩, 汤红玲. 护理干预在反流性食管炎中的作用 [J]. 护理实践与研究, 2010, 12 (05): 345-346.
- [2] 郑国静, 齐达春. 反流性食管炎的发病机制与治疗 [J]. 中医药学刊, 2004, 22 (2): 266-267.